

# 湖南“炮手市长”炮轰苏北官场

柒周刊对话湖南临湘市副市长姜宗福,他认为部分基层干部为升迁牺牲尊严

18日下午,红网论坛出现一篇题为《房地产商“绑架”政府,当心经济“撕票”》的帖子,署名“姜宗福”。后经多家媒体报道,“姜宗福”即湖南临湘市副市长姜宗福。

早在1月22日,他发帖炮轰张艺谋的“印象”系列演出,就引起网络轩然大波。几天前在谈及官员财产公示时,他称会引起社会混乱,也引起不小争议,不过,23日姜宗福做客人民网强国论坛回答网友提问时表示,他并不是反对官员财产公示,而是觉得官员财产公示应该走一个循序渐进的过程。无论如何,被称为“炮手市长”的姜宗福迅速走红。

24日下午,快报记者与争议性人物姜宗福进行了一番对话,话题集中在官场、权力、监督等等关键词,不过,作为一名即将挂职期满的官员,姜宗福似乎对自己正在努力做的“汉字研究”工作更为看重,某种意义上,对这件事情的挂怀已经超过了自己在官场的前途。

□快报记者 刘方志

在“炮轰房价”事件中,与“房价”这个焦点问题相比,“副市长姜宗福”更引人关注,这是因为,当下炮轰房价的声音很多,但是以在职官员的身份炮轰,还不多见。

其实这很符合姜宗福的个性。在到临湘任职前他就经常发帖。他自认是个公民意识比较强的人,对社会热点问题感兴趣。他曾在网上发表对湖南省的工作建议《我们应该“解放”一个什么样的湖南?》,得到省领导肯定。

## 红网: 姜宗福比其他官员敢说

“在网络不那么发达的时候,我就在报纸上发文章。”在接受《新京报》记者采访时,姜宗福这样说。

打开红网论坛网页,进入“时势广场”,可以见到姜宗福的“网络档案”——姜宗福,用户编号:113304,等级:三级网民,红网币:725,发表帖子:历史累计69篇。

“作为一名体制内的官员,姜宗福比其他官员敢说,这和他做过记者有一定的关系。”24日,红网副总编杨国炜在电话中告诉记者,他清楚地记得姜宗福在红网论坛注册是在2005年4月,而姜宗福发的不少帖子,杨国炜也都有过推荐。

## 专家: 官员不是自由的批评者

不过,姜宗福一系列高调动作,也引起了争议。24日,一篇题为《姜宗福堪比官场上的凤姐》的评论出现在网络上,作者陈旭对姜宗福“在网上炮轰这个、攻击那个”颇有微词。

对于他不留恋官场想去做学问,跟帖网友有赞有弹,赞的认为姜宗福还算是比较理性有思想的一个人,或者说他敢讲真话难得,弹的则多是批评他秀秀。

在官员中,姜宗福是高调的“公民网友”,南京工业大学法学院宪法行政法系资深教师张治宇对此认为,“在很多官员只会讲官话套话的情况下,有一两个官员敢讲真话,这是很可贵的,但是公务员能不能任意发表自己的看法?值得商榷。‘公务员’和‘公共知识分子’这两种身份是不应当重合的,作为官员你不是自由的批评者。”

张治宇表示,姜宗福想做的“严厉亲和的地方官”,与严厉而有专制性的地方官也有“暗合之处”,因为这种提法非常传统,也是值得警惕的,如“慈父”论,爱你,也对你严厉,这与西方的“新威权主义”很相近。“还是中国传统士人的一种担当意识,过分自许,不自觉地僭越,认为自己才是民意的代言人,但我们要的是服从人民意志的官员。”张治宇说。对于姜宗福的著书行为,张治宇认为未必不是走“终南捷径”,“从官场退出,他真的甘心吗?而搞学术,那不是谁想搞就能搞的”。

## »对话

**“李连玉这样的领导越来越多,让基层干部越来越没有尊严”**

星期柒新闻周刊:你前一段炮轰房价,但当下的强拆问题某种意义上比房价问题更严重,在临湘有这个情况吗?

姜宗福:我对其他地方的强拆情况不是很了解,但是在临湘,强拆是不可能的,老百姓比官员还要厉害(笑),因为老百姓遇到问题喜欢上访,而信访是跟升迁挂钩的,上访就是掌握了官员的软肋。

星期柒新闻周刊:你认为该怎样处理信访问题?

姜宗福:在处理信访方面的问题时我认为要区别对待。对待正当的上访应该给予合理解决,对于无理上访应该坚决先教育疏导,直至严厉打击,否则会乱套,比如说,有个人老婆跑了,也跑到政府要求帮他找老婆,说如果不帮他找的话就去北京上访。

星期柒新闻周刊:1月11日《时代周报》报道说,李连玉任邳州市委书记时要求干部每天必须干满16个小时,并对提意见的干部说“不想干就走”,你怎么看这个问题?

姜宗福:现在,像李连玉这样的领导越来越多了,他们的出现让基层干部越来越没有尊严。这让部分基层干部们为了升迁,不得不牺牲部分尊严。出现这种现象都是干部任用体制一言堂造成的。对待那些懒散的干部要求严格是对的,但干部也是人,对待他们一定要人性化。我始终认为,对那些真正清正廉洁、想事、谋事、干事、成事又不吹牛拍马、跑官要官的干部要厚爱一层。

## 如果做一把手,就做“严厉亲和的地方官”

星期柒新闻周刊:假如你当地方一把手,那么你会在“强势的地方官”和“亲和的地方官”之间选择哪一种?

姜宗福:这个不好回答,毕竟我没当过地方一把手。如果给我机会,我会做一个“严厉亲和的地方官”。

星期柒新闻周刊:那么,你认为地方官,尤其是地方一把手的权力边界应该在什么地方?

姜宗福:应该有自我约束。这个权力边界,应该在法律所限定的范围内,你不能越权,所作所为要合法。权力无边危害很大。

星期柒新闻周刊:在不少地方一把手的身上,都或多或少存在“人治”现象,谁来监督这些强势的地方一把手?

姜宗福:对一把手的监督,是个大问题。许多人对党内民主监督失去了信心,认为“官官相



姜宗福有“公民网友”之称 资料图片

护”,主张舆论监督。我认为舆论监督也应该掌握分寸。现在老百姓“仇官”现象比较厉害,官员也很害怕这个,以前官员和朋友可以开玩笑什么的,但是现在连玩笑都不敢开了,生怕哪句话被别有用心的人“拿”了去,经网上一贴,可能就会引起风波。在我看来,对于一把手的监督,应该采取党内民主监督、法律法规监督和善意的舆论监督三者相结合。

星期柒新闻周刊:你在接受媒体采访时说自己太直,是官场的异类,那你眼中的“非异类”是什么样子?

姜宗福:这个也不好说,说出来会打击一大片。官员也是公民,官员代表着政府形象,但是在网络上交流时要抛弃这个身份来说话。

星期柒新闻周刊:睢宁县委书记王天琦有“第二个仇和”之称,他提出“先管官风,再管民风”。

姜宗福:我对这个主张比较赞同。官风不正会败坏民风。要改变官风,关键要靠法制力量和加大干部的监督力度。

星期柒新闻周刊:你挂职这么长时间,现在又面临走与留的选择,你对官场的经历有没有失望之处?

姜宗福:失望之处是有的,在官场想干事业不容易,但是搞学术可以给子孙后代留下一笔财富,有句话讲,不可能改变历史,但是可以去影响历史。

## 历史应有第三类:抛开意识形态影响的原生态史

星期柒新闻周刊:去年12月8日,你在红网论坛的时势广场发帖说:“以我为例,我本来是很有希望成为大师的。在文学狂热的年代我疯狂爱上了文学,前无古人地开始创作《中华历史人物童谣》。”有人议论说,这句话太“狂”了。

姜宗福:我用实力说话。我创作这部童谣的目的旨在让中国的少儿从小“唱童谣,学历史”,堪比现代版的《三字经》。童谣是最能够传承的一种文学形式,利用这种方式培养少儿良好的品德,将功不可没。因为,现代的教育方式赋予了少儿们比过去更宽泛的知识,但道德缺钙。我的作品最大的作用就是道德补钙。这不是“自大”,是“自信”!是不是大话,得作品说了算,我说了不算。

星期柒新闻周刊:这本书最终未出成,那么如今你还打算再出版吗?

姜宗福:这本书早已写完,放在那里很多年了。许多出版社都认为这本书非常好,但怕不好卖,不敢出。我曾经给湖南省委宣传部有关领导写过信,希望作为一项“教育素质工程”来抓,但至今没有回信。

星期柒新闻周刊:听说你在潜心研究汉字,并且有了一定的成果?

姜宗福:我从5年前就开始研究中国的汉字,汉字也是有

## »题眼

《为副市长炮轰张艺谋叫好》作者王金涛评“姜宗福炮轰张艺谋”载1月26日红网“百姓呼声”

《弥补官民不信任不能靠捂盖子》作者曹林评“姜宗福反对官员财产公示”载4月23日《华商晨报》

《期待更多姜宗福式的“官员公民”》作者杨涛评“姜宗福炮轰房价”载4月20日《潇湘晨报》

史上对他的评价有两种,一种认为他是大贪官,如电视剧《刘铭传》所言;还有一种认为他对治理台湾功不可没。我经过对这个汉字和历史的研究挖出了历史的真相:“刘傲有功,但也有过。之所以后人对他颇有微词,全都因为他好斗的狭隘性格所致。为了使性子,甚至不惜牺牲了一些大局的利益。不管正史如何“亏待”他,他的功过都无法抹杀。

当官是使命,做学问是追求

星期柒新闻周刊:这些事和做官员是两回事,你如何评价自己所做的这一切?

姜宗福:当官是使命,做学问是追求。我就是想通过研究这样很厚重的题材,让人们读这个随笔的时候了解并传承汉字。我觉得这是一件“前有古人,后无来者”的事情。《颠覆说文解字》最初的名字叫《现代汉语随笔词典》,当时写成了一本书,这本书在美国达拉斯《美中晚报》连载了一年,反响很好。但墙内开花墙外香,中国大陆的汉字研究已远远落后于中国台湾、香港甚至曰韩。据我所知,汉字世界研究会会长是韩国人,这个是很可悲的。正是在这种力量的推动下,我就开始搞这个东西了。现在这个路子走得还是比较顺的。我很困惑的是,要完成《颠覆说文解字》这部现代版的《四库全书》,靠我一个人一辈子还不行。我渴望进北大组织一个团队,在有生之年完成这个梦想。我曾经很多次想给北大校长写信,终因学历太低(一般本科)作罢。现在的大学也存在行政化和学术腐败现象,但毕竟是一个很圣洁的地方。我萌生从官场到学术界的想法,就是因为学术很单纯。

星期柒新闻周刊:但是一些专家告诉我,现在学术圈也很复杂,学术腐败也为人痛恨,你能适应这个学术界吗?

姜宗福:学术界是很复杂,我批房价实际上就是批学术腐败,没有学术腐败就没有现在这种莫名其妙的经济政策的出台,但是我觉得我进入这个领域,不管它腐败不腐败,我的东西终究是要被认可的,因为我可以走迂回的路线。

星期柒新闻周刊:说到给北大校长写信,我想起了你当初以信件的形式给岳阳市易书记发帖的往事,你说自己这个官是发帖发出来的,没有花一分钱。

姜宗福:当时我并不是写信求官,而是为了旅游的一些问题发帖,想引起领导重视,没想到易书记很看重我,然后我就下去了(指到临湘市挂职)。